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Monografia este o lucrare de maturitate a conferenţiarului Emil Ceban, 
care are o preocupare specială pentru complicaţiile în afecţiunile reno-urinare.  
Rezultatele îndelungatei sale activităţi s-au materializat în numeroase articole, pu-
blicate în reviste de specialitate precum şi în rapoartele sale la numeroase întruniri 
ştiinţifice naţionale şi internaţionale.  În baza unui material clinic bogat, autorul 
analizează problemele de diagnostic diferenţial, de tratament medico-chirurgical, 
prognostic, profilaxie a unei patologii grave – nefrolitiaza, care stă la baza unui şir 
de complicaţii.    În prezent, au apărut numeroase lucrări în domeniul biologiei 
moleculare, inclusiv în urologia moleculară, referitoare la litiazele, generate de 
derivaţii metabolici, formaţi în rinichi şi în căile de excreţie anatomic normale.  
Autorul prezintă principiile de bază clinice, biologice, imagistice în diagnosticul 
şi diagnosticul diferenţial al litiazei renale.

Progresele tehnice au făcut posibile explorări ale metabolismului, care în 
litiazele calcice indică la devieri unice sau multiple în circa 90% din cazuri.  Astfel, 
radiografiei simple (aplicată de la descoperirea lui Roentgen, 1895), i s-au adăugat 
urografia intravenoasă (Lichtenberg şi Swick, 1929), ecografia, scintigrafia, tomo-
grafia computerizată, rezonanţa magnetică nucleară, toate acestea reprezentând 
progrese foarte importante în ceea ce priveşte investigaţiile urologice, precum 
şi în explorările litiazei reno-ureterale.  Ulterior, după perfecţionarea urografiei 
intravenoase, au urmat direcţii noi, care au ameliorat rezultatele explorărilor 
imagisice cum ar fi tomodensiometria cu achiziţie spiralată, care va permite 
substituirea urografiei, a cărei sensibilitate este mai mică, constituind şi un exa-
men mai lent, care necesită o pregătire specială, dar are şi un risc anafilactic, iar 
rezonanţa magnetică nucleară poate înlocui alte explorări urinare şi morfologice.  
Tratamentul litiazei urinare, în prezent, pune la dispoziţia urologului noi strate-
gii, adaptate la noile configuraţii diagnostice.  Astfel, litotriţia extracorporeală, 
după începutul puţin promiţător din 1980, a ajuns la o utilizare şi perfecţionare 
explozivă, la utilizarea unor unde de şoc, emise de generatori electrohidraulici, 
piezo-electrici.  Endourologia, pe cale transuretrală sau percutană, a progresat 
mult în ultimii ani, permiţând fragmentarea sub controlul vizual permanent, a 
unor calculi uretrali pelvini, posibilitate mult timp exclusă din cauza temerii, la 
început justificată, de lezare în acelaşi timp a pereţilor ureterali.

Monografia este structurată în cinci capitole, bibliografie ce include 296 
de surse, şi pune la dispoziţia specialiştilor toate datele necesare referitoare la 
urologia modernă, care a cucerit deja prezentul şi va domina viitorul.  Lucrarea 
este ilustrată cu tabele şi figuri.  În monografie, se analizează atât opinia autorilor 
autohtoni cât şi celor străini în domeniul urolitiazei.

În capitolul I, autorul abordează litiaza renală în aspect modern, efectuând 
o analiză aprofundată a litiazei renale şi conchide că, în 2005, urolitiaza ocupa 
locul trei în patologiile inflamatorii renale şi adenomul de prostată, iar astăzi, 
în Republica Moldova, această afecţiune este plasată pe primul loc în structura 
maladiilor urologice.  Conform studiilor epidemiologice, litiaza renală deţine 
locul trei în structura cauzelor de deces al pacienţilor cu patologie urologică, 
iar în 28,4% din cazuri de nefrectomii, precedate de litiaza renală bilaterală, 
poate asocia complicaţii obstructive grave şi insuficienţă renală acută şi cronică.

Realizând o sinteză a publicaţiilor de specialitate, autorul expune analiza 
factorilor de risc etiopatogenici în dezvoltarea litiazei renale.  Autorul specifică 
şase teorii etiopatogenice, care încearcă să explice litogeneza, fiind specificaţi 
factorii exogeni şi endogeni în formarea litiazei urinare.  Autorul menţionează 
că în formarea calculilor, un rol decisiv îl au dereglările urodinamice în sistemul 
calice-bazinet, cu un efect negativ asupra  epiteliului căilor urinare şi care consti-
tuie unul din factorii importanţi în declanşarea proceselor inflamatorii cronice 
în sistemul urinar.  Un loc aparte îi revine litiazei coraliforme care, în stadiile 
incipiente deseori decurge asimptomatic, ceea ce induce un diagnostic tardiv.  
Factorii etiologici, implicaţi în formarea calculilor coraliformi, sunt afecţiunile 
tubulo- şi glomerulopatiile congenitale şi dobândite.  Autorul menţionează 
că calculii renali, în 92% cazuri, se formează pe fundal de pielonefrită, iar cei 
coraliformi - în 100% cazuri, iar dereglările majore ale parenchimului renal 
în procesele inflamatorii îndreptăţesc cercetările la pacienţii cu urolitiază şi 
pielonefrită secundară.  Studiile care ar stabili importanţa imunosupresorilor în 

Monografia “Tratamentul multimodal al nefrolitiazei complicate”
Centrul editorial-poligrafic “Medicina”, Chişinău, 2014, 216 p.

Autor: Emil Ceban, dr., conferenţiar universitar
Catedra Urologie şi Nefrologie Chirurgicală 

Universitatea de Stat de Medicină şi Faramacie “Nicolae Testemiţanu”

etiopatogenia urolitiazei precum şi utilizarea imunomodulatoarelor, presupun 
necesitatea unor studii mai aprofundate.

În capitolul II, autorul a efectuat o analiză a loturilor de cercetare prin 
investigaţii imagistice a 1031 de pacienţi cu nefrolitiază, care au fost evaluaţi la 
trei baze clinice: IMSP Spitalul Clinic Republican, Clinica Urologică din Cluj-
Napoca şi Clinica Urologică din Timişoara.  Pacienţii diagnosticaţi şi trataţi la 
baza clinică a Spitalului Clinic Republican au constituit 914 persoane (88,6%).  
Pacienţii au fost repartizaţi conform metodei de tratament aplicate (litotriţie 
cu unde de şoc, nefrolitotomie percutană, pielolitotomie laparoscopică, pie-
lolitotomie robotic asistată, nefrolitotomie, pielonefrolitotomie, nefrectomie).  
Cercetarea a inclus analiza aspectelor principale ale intervenţiei chirurgicale, 
precum şi evaluarea evoluţiei postoperatorii în funcţie de procedeul chirurgical 
implementat.  Examenul imagistic a inclus radiografia renovezicală, urografia 
intravenoasă, uretropielografia antegradă/retrogradă, ecografia renală, renogra-
fia radioizotopică/scintigrafia renală în dinamică.  A fost efectuată o analiză a 
densităţii calculului prin tomografie computerizată şi infraroşu – spectrometric.  

Autorul aduce argumente în favoarea asigurării unui diagnostic etiopato-
genic precoce, a importanţei unui program complex de diagnostic diferenţial, 
care să reflecte informativitatea modelelor clinico-paraclinice de examinare în 
stabilirea complicaţiilor şi tratamentului medico-chirurgical adaptat, diferenţiat 
în urolitiază.

Capitolul III redă tratamentul chirurgical „deschis” al litiazei renale.  Autorul 
relevă că tratamentul litiazei renale cu utilizarea tehnicilor chirurgicale perfor-
mante, se efectuează doar în cazurile, în care tratamentul endoscopic şi prin lito-
triţie extracorporeală cu unde de şoc suferă insucces, ori în cazul complicaţiilor 
litiazei renale, precum şi celor survenite în urma aplicării metodelor neinvazive, 
iar alegerea adecvată a tacticii chirurgicale operaţionale este determinată de 
scopul final – reabilitarea maximală a funcţiei rinichiului afectat.  Acest capitol 
poate servi drept un ghid valoros pentru medicul practician. 

Capitolul IV include abordările contemporane în tratamentul multimodal 
al litiazei renale complicate, fiind analizate metodele performante de tratament 
cum ar fi: litotripsia extracorporeală cu unde de şoc, endourologia înaltă şi cea 
joasă, nefrolitotomia percutanată, pielolitotomia laparoscopică transperitoneală 
şi retroperitoneală, cea robotică. 

În capitolul V, autorul remarcă că tratamentul pacienţilor cu forme compli-
cate de litiază renală constituie o problemă medico-economică şi medico-socială, 
cu o sarcină ştiinţifică şi practică însemnată, care necesită considerarea unui 
număr mare de factori contradictorii în cadrul soluţionării ei, implementarea 
tehnologiilor contemporane costisitoare, elaborarea şi optimizarea tehnicilor 
miniinvazive, selectarea raţională a strategiilor şi tacticilor de intervenţie ope-
raţională. Este reflectat specificul tratamentului chirurgical al litiazei renale în 
anomaliile congenitale renourinare.    

În concluzie aş menţiona că monografia, elaborată de dl Emil Ceban, dr. 
în med., conf. universitar, este bazată pe o bogată experienţă profesională şi pe 
studiul unei bibliografii recente (295 de surse), fiind uşor de parcurs datorită 
stilului concis, ordonat şi clar.  Iconografia bogată conferă lucrării un caracter 
ştiinţific şi practic deosebit.

Apariţia acestei monografii reprezintă un eveniment editorial deosebit, fiind 
destinată specialiştilor, rezidenţilor urologi. 

Monografia dată va fi primită şi de comunitatea medicală, devenind o sursă 
de informare pentru toţi cei, care vor să-şi aprofundeze cunoştinţele în urologie.  
Fiecare poate găsi aici informaţia necesară pentru stabilirea diagnosticului, 
pregătirea preoperatorie, asigurarea anestezico-reanimatologică şi, ajungând la 
exercitarea unor tehnici operatorii majore, să se informeze asupra tendinţelor 
actuale ale urologiei.
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